



法務通訊

李元簇題

發行人／羅建勛 · 出版者／法務通訊雜誌社 · 地址／臺北市基隆路 2 段 166-1 號

發行部／編輯部電話／23315410 · E-mail: book2066@yahoo.com.tw

郵政劃撥帳號 0003599-7 · 每逢週五出版全年 400 元 (亞澳地區 1300 元
歐美非地區 1600 元)

調查局舉辦區域安全與跨境犯罪國際研討會 馬總統強調主權無法分割資源可以分享理念 呼籲對話取代對抗擱置領土爭議建構合作機制

【本刊訊】法務部調查局於10月19日及20日，假臺北市福華國際文教會館，舉辦「2015年區域安全與跨境犯罪國際研討會」，除邀請亞西、東南亞國家及美、英、日、韓等國專家學者、執法官員與會外，亦邀請相關外國駐臺大使及代表、執法安全聯絡官及我國相關官員和學者與會，為我國執法機關所籌辦之最大型國際研討會。

法務部部長羅瑩雪出席研討會開幕典禮並於21日上午陪同15名與會代表晉見馬總統。

總統馬英九出席開幕典禮時致辭表示，當今經濟全球化與區域整合已成為世界主要潮流，這股潮流在為各國帶來繁榮機會的同時，也隨之而來各項挑戰，其中最為迫切且重要的議題即是安全問題。馬總統說，他在2012年8月5日《中日和約》生效60周年紀念活動上，首度提出《東海和平倡議》；今年5月26日，再度提出《南海和平倡議》，這2項和平倡議均傳達「主權無法分割，資源可以分享」的理念，呼籲各方以對話取代對抗，擱置領土爭議，建構合作機制，共同開發海洋資源。臺灣與日本在

2013年4月10日簽署漁業協議，解決了長達40年的爭議；去（2014）年，我國與菲律賓簽訂了《刑事司法互助協定》，雙方可以平行調查並分享證據，成功搭建了司法合作平臺；此外，我國與菲律賓也達成包括不使用武力、執法前相互通報，以及漁民與漁船如遭扣押或逮捕應儘速釋放等三項海事執法共識，以減少雙方漁業爭議並促進區域和平；未來我國還有很大的努力空間，政府也願意扮演更積極的角色，尤其臺灣的地理位置，是區域「和平之鑰」不可或缺的角色，唯有東海與南海「雙海和平」，才能讓亞太獲得真正的和平，也只有亞洲

和平才能讓世界和平穩定發展。

此次會議除恭請國家安全會議副秘書長高振群就「中華民國在亞太區域安全的責任與努力」發表演說，並邀請英國劍橋國際經濟犯罪研討會共同主席Barry Rider及中國文化大學中山與中國大陸研究所所長趙建民博士分別就「跨國犯罪執法正義新策略」及「新紀元之東亞安全」發表專題報告，另針對區域網路安全、跨境犯罪與共同安全、恐怖主義對區域安全之衝擊、美國重返亞洲與亞太區域安全新情勢、跨境犯罪新情勢、打擊跨境犯罪新思維與新戰略等六大主題，舉辦6場次研討會。調查局期盼藉由此次國際研討會之召開，強化國內外執法機構官員交流合作、建立更深厚的共識，並進一步訂定出積極主動之策略及措施，有效打擊各類型之跨境犯罪，共同維護區域安全與國際司法正義。

